

菲律宾与美加强防务合作 再开放4个军事基地

美在东南亚打楔子 危害地区稳定

美国又在印太地区兴风作浪。2日,美国和非律发表联合声明称,菲律宾将增设4个军事基地供美军使用。有分析认为,美国此举针对意图明显,不仅将菲律宾拖入不利局面,也危害了地区和平稳定。对此,中方提醒菲方保持警惕,避免被美裹挟利用。

美国意图显而易见

2日,美国国防部长奥斯汀在马拉拉同菲律宾总统马科斯等政要会晤。同日,美菲发表联合声明称,两国计划全面加速实施《加强防务合作协议》(EDCA),菲律宾将开放4个军事基地让美军进驻。至此,美国在非境内的基地增至9个。

美方官员透露,这4个新增军事基地可能位于吕宋岛和巴拉望省。吕宋岛是菲律宾离中国台湾地区最近的陆地,巴拉望省则面对南海的南沙群岛,有媒体猜测,美国此举意图显而易见。

上海国际问题研究院外交政策研究所周边外交室主任周士新认为,美军进驻更多菲律宾基地等行为是美国重返亚太、推行印太战略的一部分,也是拜登政府对奥巴马、特朗普执政时期相关政策的延续。

以美菲此前签订的《加强防务合作协议》等双边协议为基础,美国希望继续增强对菲双边安全绑定、加强在非军事存在,在显示地区影响力的同时,通过以点带面的方式,为在东南亚地区的军事存在提供更多便利。具体来看,美国企图借此在中国和东南亚国家间



■ 菲律宾民众举行抗议活动,反对美国在菲驻军

本版图片 GJ

打下楔子,体现自己有意愿和能力介入和影响台海以及南海局势。

而非律宾迈出这一步,也是因为在一些方面有求于美国。首先,考虑到菲律宾国内恐怖主义严重、安全隐患较多,菲政府希望与美国在打击恐怖主义方面保持合作。但美国对菲并不是全心全意的支持,虽然提供帮助但也留有余地,因为美国希望菲方对美国的需求能一直延续。其次,美国在菲的军事存在,也是菲律宾在南海和经贸方面与中国“讨价还价”的筹码。

“美国对此筹划已久,美军轮驻更多菲军事基地等活动,给美菲加强安全合作提供了机

会。”周士新说,“未来美国是否会以此为范式,与更多东南亚国家展开合作,还有待观察。”

中方提醒保持警惕

虽然美菲各有盘算,但这样的举动对菲律宾及地区和平稳定而言,负面影响显著。

周士新认为,一是可能加剧印太地区安全紧张局势。历史反复证明,美军到达哪里,哪里就会出现冲突。美军在菲律宾增设军事基地,是以印太地区存在潜在紧张局势为借口,企图将其升级为冲突,好让美军从轮驻变为常驻。

二是可能引发地区军备竞赛。美国在非

律宾不是“躺平”而是企图煽风点火、挑起事端。美国希望通过自己和盟国向菲提供更多军事力量、增加更多军事活动,让这一地区的其他国家感受到威胁。

2日,中国外交部发言人毛宁回应美菲加强防务合作时表示,中方一贯认为,国家间的防务安全合作应当有利于地区和平稳定,不应针对第三方或损害第三方利益。美方出于一己私利,抱着“零和思维”不断在本地区加强军事部署,是在加剧地区局势紧张,危害地区和平稳定,地区国家应当对此保持警惕,避免被美裹挟利用。

在周士新看来,菲律宾现政府虽秉持平衡务实的外交政策,但与上一届杜特尔特政府相比,细节上仍有差异。对比杜特尔特,马科斯家族历史上和美国关系更近些。马科斯政府希望美国对安全方面提供帮助,但也担心这样的安全合作“脱轨”。“同时,马科斯政府在与中国加强经贸合作方面有很强的意识,‘两条腿走路’的外交政策非常明显。”

虽然不愿在中美之间选边站,但眼下,菲律宾作出了并不利于自身和地区和平稳定的选择,菲律宾民众对此心知肚明。就在美菲发表联合声明当天,不少民众在菲律宾国防部所在大街沿线举行抗议活动,要求废除《加强防务合作协议》。他们认为,这是美国对印太地区的进一步干预,不仅将菲律宾拖入不符合国家利益的冲突,还使地区紧张局势升级,最后还是菲律宾民众承担后果。

本报记者 王若弦

民主党女议员被逐出众院外事委员会 “否决政治”变“报复政治” 美国党争越来越没底线

218票对211票,美国共和党以微弱优势控制的众议院2日把民主党人、索马里裔女议员伊尔汗·奥马尔(见右图)逐出外交事务委员会,理由是她曾发表“反以色列”言论。

奥马尔现年40岁,出生于索马里,以难民身份来到美国,是唯一出生在非洲的现任国会议员,原本将在众议院“高光部门”外交事务委员会出任涉非洲事务的小组委员会民主党首席委员。奥马尔曾因公开发言支持巴勒斯坦、抵制以色列,踩了美国政治一大“雷区”。2日的表决结果完全按照政党划线。众院民主党领袖哈基姆·杰弗里斯说:“这无关追责,这是政治报复。”

美联社指出,两年前,民主党曾把共和

党议员玛乔丽·泰勒·格林和保罗·戈萨尔赶出所任职委员会,之前则没有把众议员从众议院委员会除名的先例。

格林和戈萨尔属于共和党极右翼,现任众议长凯文·麦卡锡说,民主党人把格林和戈萨尔赶出相关委员会,可谓创造了“新标准”。他2021年底放话称,一旦共和党夺回众院多数席位,就会以牙还牙。

共和党今年1月控制众院后,麦卡锡给格林和戈萨尔都安排了委员会职务。对于伪造简历等丑闻缠身的新晋众议员乔治·桑托斯,共和党也大力保到底之势。

中国人民大学国家发展与战略研究院研究员刁大明表示,按照以往经验,美国国



会参众两院的多数党一般不会对少数党的委员会成员安排进行特别明显的干预,会保持基本底线。如今,驴象两党争斗正变得越来越没底线,多数党完全不考虑给少数党起码的尊重,为了一己之私,“大开杀戒”,势同水火,说明美国政治极化对立的严重程度。

刁大明认为,美国民主、共和两党争斗,前几年体现为“否决政治”,即不问对错,只要议案由对方党派提出,就坚决阻挠通过。如今,“驴象”党争转向“报复政治”,即最大化地利用制度性权力,针对性极强地抹黑、攻击、报复。这种“报复政治”是美国政治极化不断加剧的结果,未来也势必将进一步激化党派对立。

胡若愚

韩美空军联合举行第五代战斗机演习

新华社首尔2月3日电 韩国国防部3日表示,韩国和美国空军当天实施第五代战斗机联合空中演习。

据韩国国防部发布的消息,演习在朝鲜半岛西部海域上空进行,韩国空军F-35A和美国空军F-22、F-35B等第五代战斗机参与演习,美国F-16CM战机也参与演习。

对俄石油产品限价 欧盟各国达成一致

新华社布鲁塞尔2月3日电 欧盟轮值主席国瑞典3日晚宣布,欧盟成员国代表当天就俄罗斯石油产品价格上限达成一致。

欧盟拟对汽柴油等较贵产品设定每桶100美元的价格上限,对较便宜的石油产品设定每桶45美元上限。去年12月,欧盟对俄出口石油已设置每桶60美元的价格上限。

上海嘉禾2023春季艺术品拍卖会全国巡回公开征集·上海站

回顾2022年度,上海嘉禾走精品路线吸引优质买家,以破圈影响力重振市场信心,取得了全年总成绩9.99亿元的喜人成绩!权威的专家鉴定团队、创新的网络拍卖模式、优质的客户服务理念……我们坚守“依法经营、信誉至上”的原则,不懈打造“海派大师”品牌专场,深度挖掘海派文化、江南文化、红色文化的艺术价值,同时积极探索传统艺术与数字技术有机的结合,让中华民族的文化瑰宝得以借助新的形式传承弘扬。

初心不息,赓续前行。上海嘉禾2023春季艺术品拍卖会全国巡回公开征集暨免费鉴定活动全面开启!新的一年,我们将继续紧密依靠广大藏友的支持,努力让中国艺术品在圆梦复兴的历史舞台上绽放光彩,期待与四海藏家携手,共同谱写新的篇章,诚邀各位新老朋友共臻珍藏,再叙“嘉”话!

巡回征集路线

上海站: 首场2月10日-11日(周五、周六)	南京站: 2月25日-26日(周六、周日)
收官3月18日-19日(周六、周日)	杭州站: 3月3日-4日(周五、周六)
苏州站: 2月12日(周日)	宁波站: 3月5日-6日(周日、周一)
天津站: 2月17日-18日(周五、周六)	济南站: 3月10日-11日(周五、周六)
北京站: 2月19日-20日(周日、周一)	潍坊站: 3月12日(周日)

征集范围: 中国书画、名人书札、古籍善本、古董珍玩、印章紫砂、现当代艺术品
征集时间: 2023年2月10日-11日(周五、周六)(每日10:00-17:00)
征集地点: 上海市静安区延安中路1111号延安饭店南苑
详 询: 15900993158(金女士) 15900993150(袁先生)



2022年秋拍陆俨少《大寨精神》 尺寸: 139x69cm 成交价: 2300万